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Цель:  Формировать навык  дифференциации парных  согласных звуков Т-Д.   Распространять логопедический опыт среди педагогов, через     применение элементов личностно-ориентированного подхода.

Задачи:
1. Упражнять реабилитантов в чёткой дифференциации фонем Т-Д в словах и предложениях на слух и правильно обозначать их на письме.
2. Закреплять навыки звуко-буквенного анализа и синтеза слов.
3. Обучать позиционному анализу.
4. Совершенствовать навыки чтения и письма.
5. Развивать слуховое внимание, слуховую память, графомоторные навыки.
6. Развивать  фонематическое восприятие, наблюдательность к языковым явлениям.
7. Развивать эмоционально-личностные качества, путём воспитания навыков сотрудничества, взаимопонимания, самостоятельности, инициативности, ответственности, взаимодействия на занятии.

Оборудование и наглядно-дидактические пособия:
· Предметные картинки.
· Цифровые ряды.
· Карточки с буквами.
· Схемы слов.
· Презентация  «Сравнение звуков».
· Презентация «Закончи предложение».
· Мяч.

Технические средства обучения:
· ПК









	                              




	                             Ход занятия

I. Организационный момент.  

Сообщение темы занятия.
- Здравствуйте, я очень рада Вас видеть,  сегодня к нам пришли гости, давайте их поприветствуем. 
На доске картинки  труба и дрова.
Логопед:  
-Рассмотрите картинки. Что нарисовано? (труба, дрова) Какой первый звук в слове труба? (Т) В слове дрова? (Д)
- Сегодня мы будем учиться сравнивать и различать звуки «Т-Д»


II. Основная часть.
Задание 1.     Презентация  «Сравнение  звуков».
Логопед:
- Чтобы чётко и правильно произносить звуки нужно знать, как они образуются.  Произнесите звуки  [Т] – [Д].  Обратим внимание на положение губ. Одинаково ли положение губ при произнесении этих звуков? (Одинаково).  В каком положении находятся губы в улыбке или трубочке? (Улыбке).    (Слайд 1)
- Теперь произнесём звуки Т-Д  и обратим внимание, где находится язык при произнесении звуков вверху или внизу?  (Вверху).  (Слайд 2)
  - Давайте поднесём руку ко рту и ещё раз произнесём звуки Т – Д.     Воздушная струя, выходящая изо рта, тёплая или холодная?  (Тёплая). (Слайд 3)
         -  Сможем мы пропеть эти звуки? (Нет). Значит звуки согласные.        
- Это то,  чем похожи наши звуки. Давайте посмотрим, чем они        отличаются.     Положите руку на горло и послушайте, звенит или молчит голос при    произнесении звука  [Т]  (Молчит), а при произнесении звука [Д] (Звенит). Значит звук [Т] мы произносим без голоса, он глухой.  [Д] – с голосом, значит он звонкий.  (Слайд 4)
 Давайте дадим  характеристику этим звукам. Звуки согласные, парные,   [Т] –  глухой. [Д] – звонкий.


Задание  2.   «Соотнесение звуков с буквами  [Т] и [Д]».
Логопед:
- На письме эти звуки обозначаются буквами:
               звук [т]  соответствует букве  «ТЭ», 
	          звук   [д]  соответствует букве  «ДЭ».
          На доске выставляются буквы.


Задание 3.   «Устный диктант».
На партах карточки с буквами [Т] – [Д].

Логопед:
- Определите на слух наличие звуков [Т] – [Д] в словах,  и поднимите соответствующую букву.
Слова:   тарелка, дыня, туман, метла, радость, салфетка, дракон, победа, ветка.
-  Усложняем задачу, я показываю картинку, но не называю слово, Вы определяете самостоятельно  наличие заданных звуков в названиях картинок, и поднимаете  соответствующую букву.
Картинки: капуста, помидор, самолёт, автобус, пирамида, петух, чемодан.

 Задание  4.     «Определение  места звука в слове».   
4.1  Логопед:
- Я называю два слова, попробуйте найти звук, который есть и в том, и в другом слове.
Дым
Дочь
         (Звук Д).
Логопед:
- Где находится звук  [Д] в этих словах в начале, в середине или в конце?
(В начале).
Демонстрирую схему слова с выделенной позицией звука в начале.

- Я называю следующие  два слова, попробуйте найти звук, который есть и в том, и в другом слове.
Бита
Лето
          (Звук Т).
- Где находится звук  [Т]  в этих словах в начале, в середине или в конце?
(В середине).
           Демонстрирую схему слова с выделенной позицией звука в середине.
- Я называю следующие  два слова, попробуйте найти звук, который есть и в том, и в другом слове.
Кот
Сыт
           (Звук Т).
- Где находится звук  [Т]  в этих словах в начале, в середине или в конце?
(В конце).
           Демонстрирую схему слова с выделенной позицией звука в конце.
4.2  Работа со схемами слов.
Раздаю схемы слов реабилитантам.
Логопед:
- Я буду показывать Вам картинки, сначала с наличием звука [Д] в слове, а Вы попробуйте определить место звука [Д] в слове, у кого на столе схема соответствующая этой позиции, тот поднимает руку, и я отдаю ему  картинку.
Картинки: дом, дорога, сковорода, помидор, виноград, поезд.

Логопед:
- Я буду показывать Вам картинки, с наличием звука [Т] в слове, а Вы попробуйте определить место звука [Т]  в слове, у кого на столе схема соответствующая этой позиции, тот поднимает руку, и я отдаю ему  картинку.
Картинки: танк, топор, трамвай, самолёт, кит, лист, лопата, шорты, автобус.

В конце задания проводим проверку, каждый реабилитант называет свои картинки,  и то место в слове, по которому он их подбирал.


  Задание  5.   Работа с  цифровым  рядом.
	
Реабилитантам раздаются карточки с цифрами, от одного до десяти, они   выкладывают их в ряд перед собой.
Логопед:
- Определите,  каким  по счёту стоит заданный звук  в слове, выдвиньте нужную цифру.
Звук  [Д] -  борода, дудочка, градусник, заводной, дрозды, дождался, простуда.
Звук  [Т] – стрела, тетради, табурет, торопит, поступит, стыдно,   достаток.
        
  Динамическая пауза.
	Логопед бросает мяч,  произносит слово,  реабилитант  возвращает мяч, добавив к слову приставку до-.
Топить – дотопить, тянуть – дотянуть, тащить – дотащить, нести – донести, пить – допить, бежать – добежать, есть – доесть, стучаться – достучаться.
[bookmark: _GoBack]
Логопед бросает мяч,  произносит слово,  учащийся  возвращает мяч, добавив к слову приставку от-.
Таял – оттаял, дал – отдал, тащил – оттащил, делил – отделил, давил – отдавил, таял – оттаял, толкнул – оттолкнул, давал – отдавал.

Задание 6.  Презентация  «Закончи предложение»
Логопед:
- Скажите, а может ли один звук или буква изменить слово? Проверим! (Проводится работа со словами-паронимами). Заменим в последнем слове звук [Т] на звук [Д].
· Назовем мы книгу «том»;
Для жилья построим …(дом).     (Слайд 1)

· Под Москвой есть город Тверь;
 В доме открываем…(дверь).       (Слайд 2)

· По реке плывут плоты;
Зреют  на ветвях…(плоды).         (Слайд 3)

· Я в тетрадке ставлю точку;
Мама любит свою… (дочку).      (Слайд 4)

· Вот тележка. Это – тачка;
Дом в саду зовется… (дачка).       (Слайд 5)


· На озере плавала серенькая  уточка;
Рыболову нужна хорошая …(удочка).   (Слайд 6)

Задание 7.   Графический диктант. Работа у доски.
Реабилитанты  по очереди выходят к доске.
Логопед: 
- Я диктую предложение, Вы внимательно слушаете, находите в словах звуки [Д] или  [Т] и записываете предложение  заданными буквами.

· Без труда не вытянешь и рыбку из пруда.
             т д                т        		            д
· Терпение  и труд  всё перетрут.
              т                 тд              тт
· Какие  труды, такие  и  плоды.							                тд         т              д

III. Заключительная часть. Итог занятия.
Логопед: 
- Наше занятие подошло к концу, давайте вспомним, с какими звуками и буквами мы сегодня работали. 
(Т-Д).
- Продолжите мои предложения:
  - Мне было трудно….
  - Мне было интересно…
  - Мне понравилось …
  - Назовите каждый  по два слова, одно со звуком  [Т], другое с [Д].                Все молодцы. На этом наше занятие закончено.
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Самоанализ личностно-ориентированного подхода логопеда Виноградовой Л.В. к реабилитантам во время проведения открытого занятия  в рамках методической недели,  по теме «5 дней – 5 идей», с 08.02.2016 – 12.02.2016  учебного года.

	На всём протяжении занятия удалось реализовать принцип индивидуального подхода к реабилитантам  с учётом их индивидуальных возможностей и способностей, так же были реализованы принципы доверия и поддержки через создание эмоционально-комфортной обстановки, для более плодотворного сотрудничества педагога и реабилитанта. 
	 Через похвалу, поощрения даже небольших достижений реабилитантов удалось реализовать принцип успешности. 
	На каждом этапе занятия, при выполнении всех видов заданий, каждому реабилитанту приходилось делать выбор, принимать решение в пользу того или иного варианта ответа и пытаться обосновать свой выбор.
	Принцип рефлексии удалось реализовать путём оценки  участниками педагогического процесса продуктивности  своего развития в результате состоявшегося взаимодействия. В ходе постоянного использования рефлексивных технологий  на  логопедическом занятии удалось найти  достаточно простой способ превращения оперативных методик  рефлексии из средства оценки общих возможностей   логопедической подгруппы  в средство  индивидуального оценивания  состояния той или иной сферы развития каждого реабилитанта. 

